探寻"党课开讲啦"

衢州主场活动成功举办的"密码"

周小明

"红船精神耀之江'八八战略'看今朝"。 2021年7月5日晚,一台时长1个半小时的 "党课开讲啦"衢州主场活动暨乡村振兴讲堂红 色宣讲月活动启动仪式成功举办。晚会具有规 格档次高、参与人员多、环节设置巧等特色, 受到了领导和嘉宾的一致点赞和好评。现场观众 观看晚会后,连说三个想不到:想不到党课这么 接地气,想不到节目这么引人入胜,想不到主题 教育还可以这么生动!那么,这场由浙江省委组 织部指导推动,录制完成后在浙江省台党建平台 统一播出的"党课开讲啦"衢州主场活动,凭什 么收获现场好评,得到大家的普遍赞扬?其成 功举办的背后又有什么"密码"呢?

一、集思广益 寻找"最衢州"元素

"党课开讲啦"活动用讲党课的形式,追忆 共产党人的初心故事,探寻百年奋进的精神密

码。乡村振兴融媒体中心自5月接到"党课开讲 啦"衢州主场活动的任务后,立刻组织骨干力量 成立"攻坚"小组、进行活动策划、反复打磨台 本。如何在一场活动中,展现"最衢州"的元 素,是大家最先思考的问题。与我省其他地市相 比,衢州的"红色"元素不算是最丰富的,缺少 重大历史节点和有分量的红色印记。如何才能用 好用活现有的"存量",上好这堂特殊的党课? "攻坚"小组多次举行专题会议、邀请领导、专 家、学者等参与讨论, 最终按照时间顺序, 锁定 了血洒黎明衢州六烈士、《共产党宣言》的翻译 者华岗、深藏功名的胡兆富老人、改革先锋谢高 华等有分量的衢州籍党员中的优秀代表。遴选了 建造浙江省第一个大型联合化工厂、修建被誉为 "江南红旗渠"的乌引工程、最多跑一次改革、 杭衢高铁建设等历史节点事件。这些人物和事 **BROADCAST**-



件不但老百姓耳熟能详,而且在全省和全国都 有一定的影响力和知名度。把这些"最衢州" 的元素演绎好、串联好,可以让"党课开讲啦" 衢州主场活动既接地气又具有历史的纵深感。

二、场景演绎 打造立体鲜活脉络

找到了"最衢州"元素,如何把它们串珠 成链,并且生动形象地"立"在舞台上?对策 划团队来说是一场考验。参照全省模式,几位 主讲人依次上台,采用讲党课的形式,追忆共 产党人的初心使命。除了主讲人讲述外,中间 穿插诗朗诵、情景表演、微剧、VCR等各种表 现形式,让党课更加立体丰满。"党课开讲啦" 衢州主场活动分"血火洗礼""艰苦创业""砥 砺奋进""逐梦未来"四个篇章。

在"血火洗礼"这个篇章里,我们讲述了 血酒黎明衢州六烈士的感人故事。本来预备的 节目是舞台剧《等待等待黎明终将到来》,后 来因为种种原因,节目有了微调,换成诗朗诵 《今天 你与我们同在》, 朗诵者用诗歌的形式声 情并茂地讲述六烈士之一的林维雁同志在狱中 严守党的秘密,面对敌人严刑拷打坚贞不屈的 感人故事。背景的视频用了沙画, 让观众顷刻 间有了带入感。沙画结束又加入了庆祝建党百 年的视频,把观众重新带回现实的中国。朗诵 者声情并茂地说:"今日中国如您所愿,山河犹 在,国泰民安。"扮演六烈士的演员看到如此震 撼的画面,高喊:"为了这样的中国,奋斗值 得,奉献值得,牺牲值得!"与此同时,融入最 新的 AI技术, 让血洒黎明衢州六烈士照片里的 人物"动起来",并露出了欣慰的笑容,成为了 整场晚会的一大亮点。

在"艰苦创业"篇章里,情景剧《一位老人 的背影》同样让观众回味。剧情设置让老年谢高 华和中年谢高华穿越时空相遇对话, 充分展现了 改革先锋谢高华舍小家顾大家的奉献和情怀。

在"逐梦未来"篇章,音诗画《画·一个未 来 启·数智时代》呈现柯城画乡余东村建设未 来乡村的美好画卷,展现了衢州正按照全省数字 化改革大会的部署要求,全力推进数字化改革, 以更好地推动高质量发展、高品质生活。既有满 满的生活气息,又有与时俱进的政治站位。

三、凸显"担当" 铸就晚会精神"硬核"

-

形式是为内容服务的,丰富多彩的表现形 式如果脱离了主题,那就成了无本之木,无水 之源。"党课开讲啦"衢州主场活动的主题是什 么?毫无疑问就是"担当"二字。 活动四个篇 章,都是围绕"担当"这个主题去演绎。

在"血火洗礼"篇章里、衢州六烈士和胡兆 富老人的事迹展示的是共产党员坚定执着、无悔 奉献的初心。在这一篇章,我们邀请胡兆富老人 的女儿作为助讲人, 讲述父亲在解甲归田后深藏 功名60年, 投身基层医疗事业中, 直到2019年 常山县退役军人事务局在进行退役军人信息核对 工作时,老人这段埋藏了60年的经历才被大家 发现。说到动人处,观众也忍不住落泪。就像主 讲人所说的:"共产党人的初心,是面对屠刀、 临危不惧的气节, 是枪林弹雨、殒身不恤的勇 毅, 更是倾尽所有、家国天下的担当。"

在"艰苦创业"篇章,主讲人讲述了乌引 工程,它就像一把尺子,丈量的不仅仅是"乌 引"的长度,更丈量出一个共产党员、领导干 部对党的事业、对人民群众的责任和担当。正 是心中始终装着人民,公而忘私、鞠躬尽瘁、 死而后已,一批批像谢高华这样的党员干部, 得以在老百姓心中树起了一座座不朽的丰碑。

在"砥砺奋进"篇章,微剧《冲不垮的防 洪坝》演绎了2019年超强台风"利奇马"肆虐 浙江, 衢江区举村乡遭遇了百年不遇的山洪、 泥石流灾害,全乡党员干部和网格员全力奋战, 冲在一线,用责任和担当,筑起了一道冲不垮 的"防洪坝"。

在"逐梦未来"篇章,3位高铁专班成员, 从"谋项目""拼全力""赶速度"分别讲述项 目背后的担当精神。他们声情并茂地讲述:一 只飞机上的清洁袋,上面密密麻麻写满了字。 原来当时衢州市领导带着专班成员日夜兼程争 取杭衢高铁项目,其中一人在飞机上想到好点 子,身边没有纸,看到垃圾袋赶紧把想法记下 来。没有豪情壮志,但是细节见真情。

四个篇章,一根主线,分别展示共产党人 在不同历史时期的担当和使命。一代代共产党 人为了人民的利益和福祉, 倾注了青春和热血。 这是我们整场晚会的精髓所在, 也是晚会感人 至深、直抵人心的原因所在。

值得一提的是,"党课开讲啦"活动时间紧 任务重,需要调动衢州各县(市区)的力量以 及融媒体中心全体员工的力量共同打一场硬仗。 团队为了修改台本、视频、PPT, 五加二、白 加黑成了工作常态。功夫不负有心人,我们

"党课开讲啦"衢州主场活动视频得到了省委组织部的肯定,并与我省其他5地市上送的"党课开讲啦"视频一起上传中组部电教中心,参加全国党员教育片观摩交流。



2021·6 (视听纵横)

(作者:衢州市广播电视台)





